Dinsdag 3 October. Op het kloosterkerkhof van Eersel wordt een oorlogsslachtoffer uit Reusel begraven onder veel belangstelling van evacuees. En dan komt eindelijk het blijde bericht: Reusel is bevrijd. In de afgelopen nacht hebben de Duitsers ons dorp verlaten.


Laten we nu eens zien wat de Engelse pers schreef over de slag om Reusel:


„Een jongen uit Cormarthen krijgt de M.M.  Korporaal Gwyne Evans van het Welch Regt. (Wales Regiment), zoon van Mijnheer en Mevrouw Owens-Evans van Buckinghamn-place te Carwarthen (Engeland) is onderscheiden met de Militaire Medaille voor zijn dapper optreden gedurende de slag van Reusel in Holland. Woensdag 29 (1944) werd hij door Veldmaarschalk Montgomery te velde gedecoreerd.


Dit nieuws is van bijzonder belang voor Cormarhen en het graafschap, want hier werd het Welch Regt. waarbij Korporaal Evans is ingedeeld, in het begin van de oorlog gevormd. Het bataljon is ter plaatse in feite dan ook bekend als „the Carwarthenshires” en een groot aantal jongens van die plaats zijn er bij ingedeeld. Deze groep heeft veel gevochten in Normandië, België en Holland.

Op het laatst van September kreeg het bataljon het bevel om Reusel in te nemen en te bezetten, daar het een belangrijk sleutelpunt geworden was in de streek. Lance Corporaal R. Norris, die in een brief aan de Editor beschrijft, hoe Grwijne [Gwyne] Evans de M.M. verdiende, meldt het volgende: Na tamelijk harde gevechten tegen een grote overmacht, namen wij het dorp. De aanval begon tegen de avond en nadat wij het dorp de hele nacht in handen hadden deed de vijand ’s morgens een tegenaanval, maar deze werd na een hevig gevecht van beide kanten met succes afgeslagen. Tegen de middag begon de vijand het dorp binnen te dringen via binnen paadjes en tuinen. Wij trokken terug naar een gunstiger verdedigingsstelling en de vijand trok ongeveer tegelijkertijd het dorp in, zodat wij toen de ene helft van het dorp hadden en hij de andere helft. De avond kwam al te vroeg en de vijand zette een reeks tegenaanvallen in. Eens bevonden wij ons op de bovenverdieping van een huis, terwijl de Duitsers beneden in het huis waren (Dit is waarschijnlijk bij A. Wilborts geweest, waar vlakbij ook twee lichte Engelse tanks vernietigd werden. (Noot v.d. vertaler).


Gedurende de nacht had de vijand enige mitrailleursnesten gemaakt, die de straten konden bestrijken. De straten lagen onder zwaar mitrailleurvuur en mortiervuur en vijandelijke kogels schoten iedereen neer, die de straten durfde over te steken.


Het was onmogelijk om enig bericht terug te sturen, zodat de Compagnie Commandant een vrijwilliger vroeg om berichten naar het Hoofdkwartier te brengen. Korporaal Evans trok er op uit en zonder op eigen veiligheid bedacht te zijn bracht hij de berichten over. Vier keer maakte hij die route en elke keer bracht hij het er wonderlijk af. Het was alsof hij voor het geluk geboren was. Bij de berichtgeving verschafte hij waardevolle inlichtingen aan de „grote mannen” en hij heeft het bataljon ongetwijfeld gered van complete insluiting.

Cormarthen mag trots zijn op een van zijn jongens. Korporaal Evans woont op Buckingham-place te Carmarthen. Wij hopen eenmaal als overwinnaars door de stad te marcheren, nadat wij de vechttraditie van het Welch Regt. hooggehouden hebben”.

Het is wellicht ook interessant om de beschrijving te lezen van een Engelse oorlogscorrespondent over de algemene toestand aan het front in Holland uit die dagen en meer bijzonderheden over de strijd in Reusel. We vonden die beschrijving in een Engelse krant „The Daily Telegraph” waarin een landkaartje van het front vlak na de bevrijding van Reusel.

Van CHRISTOPHER BUCKLEY

Donderdag 5 October 1944.

Aan de rest van het Britsfront werden overal goede plaatselijke overwinningen behaald. Na Reusel heroverd te hebben drongen Wale-troepen drie mijlen noordwaarts om Lage-Mierde te nemen.

Duitsers in terugtocht over een 75 mijlen breed front.

Van CHRISTOPHER BUCKLEY 

(Speciale correspondent van „The Daily Telegraph).


REUSEL.─ Woensdagnamiddag.


De laatste gebeurtenissen doen vermoeden dat de vijanden zich nu in de Brabant sector tussen Antwerpen en Eindhoven definitief terug trekken, terwijl ze hun vooruitgeschoven stellingen in de steek laten en terugtrekken in algemene richting van de beneden Maas. Zulk een beweging zou kunnen leiden tot prijsgeving van Breda, Tilburg en ’s-Hertogenbosch.


Britse en Canadese patrouilles, die overal volgen, hebben er soms moeite mee om den vijand te kunnen  bijhouden, die op een front van ongeveer 75 mijlen terugtrekt.


De volgende vertraagde spoedbrief werd Maandagnacht door Christopher Buckey van nabij Reusel gestuurd:


Er is een begin van zekere, belangrijke verschuivingen in de Duitse stellingen tussen Antwerpen en Eindhoven.


Enige dagen geleden duidde ik op de onwaarschijnlijkheid, dat de vijanden vrijwillig uit het Zuiden van Holland zouden terugtrekken. Ik wees erop dat ze zouden blijven standhouden in Zeeland, aan de wijde riviermonding van de Schelde en langs het kanaal tussen Antwerpen en Turnhout om ons het gebruik van de aanvoerhaven van Antwerpen te verhinderen en dat ze hun verdedigingsflank in het front bij Tilburg en ’s-Hertogenbosch zo stevig mogelijk zouden vasthouden. Dit heeft feitelijk de strijd in Holland gedurende de laatste week gekenmerkt.

STRIJD OM EEN KERK.

Gevecht van man tegen man.


Nog belangrijker misschien is de gebeurtenis die meer zuidelijk plaats heeft. De hoek van heel het Duitse front was hier het dorp Reusel, dat de vijand met een aanzienlijke macht bleef vasthouden.


In deze stelling hielden zij de weg tussen Eindhoven en Turnhout bezet, waardoor zij ons het gebruik van die belangrijke verbinding met onze mannen aan een kant verhinderden.


Vroeg in de vorige week werden verschillende aanvallen tegen het dorp ondernomen door Wales troepen van het tweede Britse leger. De Wales vochten met buitengewone moed en vuur.


Hun infanterie bleef zo dicht achter hun eigen spervuur als wilde ze het voortdurend voorbij, waarbij ze onder het vuur van onze eigen kanonnen oprukten. Meer dan eens vochten zij zich een weg in het dorp en namen enkele twintigtallen Duitsers krijgsgevangen, die werden aangetroffen in kelders, waar zij beschutting zochten voor ons artillerie bombardement.


Het hevigste gevecht van alles had plaats in en rond de kerk van Reusel, die door de Duitsers als een steunpunt werd gehouden.


De Wales infanterie forceerde de ingang en toen volgde er een korte periode van hevig vechten van man tegen man in het gebouw zelf. Wij speelden het klaar om het grootste gedeelte van twee peletons in en rond de kerk te concentreren, maar toen die bedreigd werden met afsnijding door de aankomst van nieuwe Duitse infanterie besloot de plaatselijke Commandant hen terug te trekken en in plaats daarvan de vijanden uit hun stelling te schieten.

ORDE [orders] IN HET WALES

List van den officier.


Het was een zonderlinge toestand. De Britten hadden de huizen langs een kant van de dorpstraat; de Duitsers die aan de overkant, waar de kerk stond, en de straat zelf werd in heel haar lengte bekogeld door Duitse machinegeweren vanuit de kerktoren. Liever dan het waagstuk de mannen door de spitsroede van de straat te laten lopen, gebruikte de plaatselijke Commandant een nieuwe list om aan de mannen rond de kerk de orders over te brengen om terug te trekken. Uit volle borst riep hij het bevel in het Wales [Welsh], een taal waarvan hij terecht veronderstelde dat niemand van de Duitsers, die in de buurt waren , ze zou kunnen verstaan. Het resultaat was dat de troepen rond de kerk in groepen van twee en drie met succes terug trokken, nadat de avond gevallen was.

VIJANDELIJKE AFTOCHT.

Terugtocht in het donker.


Men verwachtte dat de Duitsers tot het uiterste zouden blijven vasthouden aan Reusel. Maar na enkele dagen van sporadisch vechten trokken zij af naar het Noorden onder bescherming der duisternis van die avond. 


Zij verlieten het dorp door verraderlijke springstoffen ondermijnd, een list, die zij in het verleden al dikwijls gebruikt hadden om ons zware verliezen toe te brengen, maar waarvan de lange ervaring heden ten dage de grootste schrik heeft weggenomen.”

